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ЗОВНІШНЯ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ  
ЯК СКЛАДОВИЙ ЕЛЕМЕНТ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ БОРОТЬБИ  

ЗІ ЗЛОЧИННІСТЮ

У статті наголошується на важливості зовнішньої кримінально-правової політики України як 
складника політики у сфері боротьби зі злочинністю. Автор акцентує увагу на транснаціональ-
ному характері сучасної злочинності, що вимагає активної міжнародної співпраці. Висвітлено 
важливість узгодження зовнішньої політики з внутрішніми правовими й політичними пріорите-
тами держави, а також на динамічному підході до подолання нових глобальних загроз. Зазначено, 
що для ефективної реалізації зовнішньої кримінально-правової політики необхідно вдосконалю-
вати механізми імплементації міжнародних стандартів і посилювати співпрацю з міжнарод-
ними організаціями. Особлива увага приділяється співпраці з іншими державами та організаціями 
в боротьбі з міжнародними злочинами, гармонізації національного законодавства та активній 
участі України в розробці міжнародних угод і договорів.
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боротьби зі злочинністю, кримінальне право, міжнародне співробітництво, міжнародна злочин-
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Постановка проблеми. Зовнішня криміналь-
но-правова політика України є важливим складником 
загальної стратегії боротьби зі злочинністю в умовах 
глобалізації. Злочинність дедалі більше набуває тран-
снаціонального характеру, що зумовлює необхідність 
міжнародного співробітництва у сфері кримінальної 
юстиції. Сучасні виклики, як-от тероризм, кіберзло-
чинність, торгівля людьми та відмивання коштів, 
вимагають від держави активної участі в міжнарод-
них організаціях і виконання міжнародно-право-
вих зобов’язань. Проблема полягає в пошуку ефек-
тивного балансу між збереженням національного 
суверенітету у сфері кримінальної юстиції та необ-
хідністю адаптації національного законодавства до 
міжнародних стандартів. Важливим є також питання 
узгодження зовнішньої кримінально-правової полі-
тики з внутрішніми правовими та політичними пріо-
ритетами, забезпечення її гнучкості та динамічності 
у відповідь на нові глобальні загрози.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню наукової проблеми зовнішньої криміналь-
но-правової політики України як складового елементу 
політики у сфері боротьби зі злочинністю присвя-
тили наукові праці такі провідні науковці: Д. О. Бало-
банова, О. О. Дудоров, О. О. Житний, І. В. Козич, 
В. В. Попко, Т. М. Тертиченко, О. В. Узунова, П. П. Узу-
нов, П. Л. Фріс, В. І. Шакун та ін. Водночас з огляду 
на дедалі вищий інтерес до цієї теми, особливо у світлі 
євроінтеграційних процесів й активізації міжнародної 
співпраці у сфері боротьби зі злочинністю, вона все ще 
залишається недостатньо вивченою.

Мета статті – дослідити поняття зовнішньої кримі-
нально-правової політики України як складового еле-
менту політики у сфері боротьби зі злочинністю.

Виклад основного матеріалу. Сукупність зовніш-
ніх політик світових держав, принаймні тих, які беруть 
участь у світових політичних процесах, а також сукуп-
ність політик міждержавних об’єднань (як-от Європей-
ський Союз) та міжнародних організацій, утворюють 
глобальну (світову) політику у сфері протидії злочин-
ності. А конкретні, нормативно закріплені (наприклад, 
на рівні договору чи конвенції) відносини між конкрет-
ними суб’єктами становлять міжнародну політику як її 
частину [1, c. 65]. Глобальна (світова) політика визна-
чає загальні принципи та цілі, тоді як міжнародна полі-
тика конкретизує їх через правові механізми співпраці. 
Система політики у сфері боротьби зі злочинністю фор-
мується на глобальному (світовому) рівні та відобража-
ється в міжнародних взаємовідносинах. Ці відносини 
ґрунтуються на нормативно закріплених принципах та 
нормах, які визначають правила взаємодії між держа-
вами, міжнародними організаціями й іншими суб’єк-
тами в цій сфері [2, c. 206]. 

Категорії «політика» і «право» вживаються повсяк-
денно у всіх сферах життєдіяльності суспільства. І спе-
ціалістами, і пересічними людьми вони зазвичай сприй-
маються як такі, що цілком зрозумілі для кожного й не 
потребують уточнення їх розуміння. Політика – термін, 
що має багато значень, які можуть кардинально відріз-
нятися одне від одного. Наприклад, в англійській мові 
є поняття policy і politics. Термін policy зазвичай ужи-
вають, коли йдеться про програму розвитку суспіль-
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них сфер, країни, про діяльність задля реалізації цієї 
програми, а politics – здебільшого коли мовиться про 
боротьбу за владу, публічні маневрування, дії, вигідні 
окремим політичним суб’єктам [3, с. 4–5]. Отже, «…не 
політика у своєму русі йде за правом, пристосовуючись 
до його логіки і системи, а навпаки, право розвивається 
у напрямі вироблених політичних установок, у реаліза-
ції яких воно повинне брати участь», і «…кримінальна 
політика знаходить своє вираження у відповідних зако-
нах та інших нормативно-правових актах, концепціях, 
програмах. У найбільш концентрованому вигляді вона 
фокусується в кримінальному законі» [4, с. 127–128].

За твердженням Ю. Левенець, «політика – це полі-
тичні відносини між суб’єктами політики, питання про 
владу й механізми політичного процесу. На глобаль-
ному рівні політика є діяльністю міжнародних суб’єк-
тів – держави, транснаціональних організацій, об’єднань 
держав [5, с. 475–477]. Юридична енциклопедія тлума-
чить поняття «політика» як систему цілей та засобів їх 
досягнення тієї чи тієї держави у сфері внутрішнього 
й зовнішнього життя [6, c. 629]. Ураховуючи наведене, 
політику поділяють на зовнішню і внутрішню. Під зов-
нішньою політикою В. Баштанник та Є. Суліма розумі-
ють діяльність держави на міжнародній арені; комплекс 
дій, спрямованих на встановлення і підтримку відносин 
з міжнародним співтовариством, захист власного наці-
онального інтересу та поширення свого впливу на інші 
суб’єкти міжнародних відносин [7, c. 55].

На думку англійського вченого Й. Франкела, зов-
нішня політика – це сукупність дій та ухвалених рішень 
у відносинах з іншими державами [8, с. 15].

Не можна не погодитися з думкою П. П. Войтович, 
«зовнішня політика, незважаючи на те, що традиційно 
здійснюється в інтересах держави або в національних 
інтересах, сьогодні вже зовсім не вільна від контролю 
з боку міжнародних інститутів. Держави зобов’язу-
ються поважати та сумлінно виконувати всі норми між-
народного права при проведенні своєї зовнішньої полі-
тики» [9, с. 8]. У сучасних умовах розвитку світового 
історичного процесу жодна держава не має змоги існу-
вати уособлено, оскільки процеси глобалізації зумов-
люють глибоку взаємозалежність і взаємопроникнення, 
нівелювання кордонів між зовнішньою та внутрішньою 
політикою, національним і міжнаціональним рівнями 
життя суспільства окремої держави. Зважаючи на це, 
будь-якій державі для забезпечення сталого розвитку 
необхідно постійно вступати у взаємини з іншими акто-
рами міжнародних відносин, що й реалізується через 
національну зовнішню політику [10, c. 73].

Відповідно до Закону України «Про засади внутріш-
ньої і зовнішньої політики» [11], ми виокремлюємо 
правову, безпекову, соціальну, економічну, культурну, 
інвестиційну, екологічну та інші підвиди зовнішньої 
політики України.

Як справедливо підкреслюють М. Панов та Л. Гера-
сіна, «зміст правової політики, об’єктивно обумовлений 
волею народу (громадянського суспільства), фактично 
опосередковується його повноважним інституційним 
представником – державою. Це зумовлено тим, що 
переважна частина внутрішньої й зовнішньої політики 
держави регулюється за допомогою права, законотво-
рчого процесу, винесенням політико-правових рішень, 
втілюється в нормативні форми й спирається на міжна-
родно-правові принципи» [12, c. 36]. За формою полі-
тика розглядається крізь призму політичних рішень 
і політичних документів, а право – правових норм і пра-
вових актів [3, с. 251].

Значення правової політики полягає в тому, щоб, 
з одного боку, «примусити» право як статичне явище 
більш активно й цілеспрямовано «працювати» на сус-
пільство, а з іншого – широко використовувати соці-
альні цінності політики й одночасно «тримати» її 
в межах правового поля» [13, с. 7]. Зовнішня правова 
політика України – це продукт співпраці влади та євро-
пейських інституцій, міжнародних організацій з метою 
сприяння розвитку країни, зміцненню її позицій у світі 
та забезпеченню національних інтересів через ратифі-
кацію та виконання міжнародних договорів.

П. Л. Фріс виокремлює такі сфери правової полі-
тики: державного будівництва, правового регулювання 
цивільних і господарських відносин, боротьби зі зло-
чинністю та інші [14, c. 123]. Крім того, П. Л. Фріс 
розуміє під політикою у сфері боротьби зі злочинністю 
«вироблену Українською державою генеральну лінію, 
що визначає стратегію, основні концепції, напрями, 
цілі й засоби впливу на злочинність шляхом форму-
вання кримінального, кримінально-процесуального та 
кримінально-виконавчого законодавства, регулювання 
практики їх застосування, а також розробка й реалі-
зація заходів, спрямованих на попередження злочи-
нів» [15, с. 32]. Звідси випливає, що політика у сфері 
боротьби зі злочинністю є напрямом державної діяль-
ності, який визначає стратегію і тактику боротьби зі 
злочинністю на базі кримінального матеріального, кри-
мінального процесуального, кримінально-виконавчого 
права та кримінології [16, c. 20].

Як зазначає І. В. Козич, «говорячи про політику 
у сфері протидії злочинності як про певну систему, 
необхідно враховувати, що будь-яку систему утворю-
ють два надважливі складники: 1) її структура (набір 
необхідних елементів); 2) фактори, які дозволяють бути 
цим елементом у єдності, цілісності, взаємозв’язку 
й зумовленості» [17, с. 114].

Сьогодні більшість науковців підтримує пози-
цію П. Л. Фріса, за якою політика у сфері боротьби зі 
злочинністю поділяється на окремі підсистеми – кри-
мінально-правову, кримінально-процесуальну, кри-
мінально-виконавчу та кримінологічну політики 
[15, с. 28]. Політика у сфері боротьби зі злочинністю 
тісно пов’язана як з внутрішньою, так й із зовнішньою 
політикою держави, є їх складовим елементом. Не 
можна штучно виділити, відірвати українську політику 
у сфері боротьби із злочинністю від, наприклад, зов-
нішньої політики України в сфері боротьби з терориз-
мом, наркобізнесом, торгівлею людьми тощо [18, с. 11]. 
Одразу слід зазначити, що питання міжнародної кримі-
нально-правової політики як загалом, так і в контексті її 
принципів та інших характеристик, не знайшло належ-
ного розкриття в національній кримінально-політичній 
науці [19, с. 114–115].

Правдиво зазначає Д. Балобанова, що «традиційно 
у вітчизняній кримінально-правовій науці криміналь-
но-правова політика з різними акцентами, але одна-
ково за сутністю розумілася як політика внутрішня. 
Це повною мірою обґрунтовано – майже всі відповідні 
дослідження здійснювали до етапу захоплення країн на 
теренах колишнього СРСР загальносвітовими глобалі-
заційними процесами, а отже, питання кримінального 
права, за винятком міжнародного кримінального права, 
було прерогативою держави в закритому суспіль-
стві [20, с. 67]. 

Міжнародна кримінально-правова політика – 
поняття багатогранне. Це і явище, яке містить взаємо-
дію всіх акторів, і конкретна політична позиція певного 
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актора у взаємодії з іншими. У тому контексті, який 
важливий для дослідження динаміки кримінального 
права, може йтися про міжнародну кримінально-пра-
вову політику держави в політичному полі міжнарод-
ного співтовариства. Утім, і така політика залежить від 
міжнародних нормативних актів глобального значення 
або від міжнародних угод держави, рішення про при-
єднання до яких ухвалюють у межах конституційних 
повноважень відповідними органами влади. Так, зов-
нішня (міжнародна) кримінально-правова політика 
держави діє в межах глобальних міжнародних актів, 
міжнародних договорів країни, які ратифіковані у вста-
новленому порядку і повністю відповідають Конститу-
ції [20, с. 68].

Убачається, що таким найістотнішим моментом 
у змісті міжнародної кримінально-правової політики 
є комплекс питань, пов’язаний із визнанням конкретних 
діянь, такими, що належать до міжнародних злочинів, 
тобто з визначенням магістральних напрямів, перспек-
тив розвитку кримінального законодавства, підстав, 
характеру, обсягу й меж застосування заходів кримі-
нально-правової дії (так би мовити, міжнародна кримі-
налізація (декриміналізація)) [19, с. 116]. Із цією метою 
активно ухвалюють міжнародні конвенції, затверджу-
ють резолюції й рекомендації, скликають міжнародні 
форуми й конгреси, активізується діяльність міжнарод-
них організацій, що здійснюють вагомий внесок у роз-
робку міжнародних норм із протидії транснаціональ-
ній злочинності. Останні десятиліття ХХ ст. довели, 
що проблема глобалізації злочинності не може бути 
вирішена в межах обмежених національно-державних 
засобів і методів. Одночасно з практичною реалізацією 
такого співробітництва багато в чому стали запиту-
вані й наукові дослідження в цій сфері, одним з яких 
у доктрині [21, с. 18] кримінально-політичної науки 
є вивчення взаємозв’язку зовнішньої і внутрішньої кри-
мінально-правової політики.

Визначаючи власну кримінально-правову політику, 
держава дедалі частіше вимушена «оглядатися» на 
своїх партнерів з міжнародних організацій, прислуха-
тися до їх позиції, враховувати її. Зміни та доповнення 
до КК України, які відбулися за роки його існування, 
є наочним підтвердженням висловленої тези: більшість 
змін та доповнень були викликані зобов’язаннями, взя-
тими на себе Україною при підписанні та ратифікації 
відповідних міжнародних угод, і належать до так зва-
них конвенційних норм [22, с. 89]. Отже, криміналь-
но-правова політика України дедалі більше інтегрується 
в міжнародний правовий простір, що є невід’ємним 
складником її євроінтеграційного курсу та міжнарод-
них зобов’язань. Внесення змін і доповнень до Кримі-
нального кодексу України під впливом конвенційних 
норм підтверджує важливість дотримання міжнародних 
стандартів у сфері кримінальної юстиції. Це свідчить 
про дедалі вищу залежність національного законодав-
ства від глобальних тенденцій і про прагнення України 
забезпечити відповідність своїх кримінально-правових 
механізмів вимогам міжнародної спільноти. Такий під-
хід не лише підвищує ефективність боротьби зі злочин-
ністю, а й зміцнює міжнародну репутацію України як 
правової держави.

По-перше, саме кримінально-правова політика 
покликана забезпечувати єдність і наступність вимог 
до процесу криміналізації на його різних етапах. При 
цьому не можна відокремлювати питання про те, що 
виражає закон, від питання про те, як він це виражає. 
По-друге, на стадії формулювання кримінально-пра-

вової норми виключно вагомого значення набуває про-
блема законодавчої техніки [23, с. 9]. 

Владі необхідно усвідомити, що безпека української 
держави й перспективи розвитку залежать не стільки 
від суто економічної ситуації та спроможності розв’я-
зувати поточні проблеми, скільки від створення дина-
мічного, дієвого, кримінально-правового механізму 
реагування на злочинність [24, с. 7–8]. Безпека держави 
та її сталий розвиток нерозривно пов’язані з ефектив-
ністю кримінально-правового реагування на злочин-
ність. Економічні успіхи та розв’язання поточних про-
блем можуть створити сприятливе середовище, але без 
надійної правової основи вони не забезпечать довготри-
валої стабільності.

Ефект міжнародного (міжнародно-правового) чин-
ника в розвитку кримінального права України й між-
народний вимір останнього став можливим завдяки 
сукупності політичних та правових передумов: пев-
ного ступеня розвитку міжнародних відносин, звер-
нення уваги міжнародної спільноти на необхідність 
встановити злочинність певних діянь та їх караності, 
самостійності держави в міжнародних відносинах, 
проголошення політичного курсу на інтеграцію до 
демократичної міжнародної спільноти. Тому міжнарод-
ний контекст у розвитку кримінального права України 
є поліфакторним, містить комплекс обставин, серед 
яких: 1) відкритість зовнішньої політики Української 
держави; 2) визнання в конституційних актах України 
та в принципових приписах КК пріоритету принципів 
і норм міжнародного права та готовність виконувати 
свої юридичні зобов’язання з міжнародного права; 
3) міркування міжнародної репутації країни; 4) праг-
нення влади забезпечити інтеграцію України до ЄС та 
необхідність адаптації законодавства України, зокрема 
його «кримінально-правового блоку», до законодавства 
ЄС; 5) неможливість ефективного застосування деяких 
кримінально-правових норм без звернення до положень 
міжнародного права; 6) використання результатів між-
народної правотворчості як зразків для вдосконалення 
чинного кримінального законодавства [25, с. 112]. 
Отже, міжнародний вимір у розвитку кримінального 
права України є багатогранним процесом, що містить 
не лише адаптацію законодавства, а й активну участь 
у формуванні міжнародних стандартів у сфері кри-
мінального права, що підкреслює важливість тісної 
взаємодії з міжнародною спільнотою та необхідність 
подальшого вдосконалення правової системи України.

Ураховуючи той факт, що проєвропейський напрям 
зовнішньої політики посідає одне з провідних місць 
у системі зовнішньополітичних пріоритетів України, 
а невід’ємними складниками Європейського правового 
простору є юридичні норми, принципи та стандарти, 
вироблені в межах таких найвпливовіших регіональних 
міжнародних організацій та об’єднань, як Європей-
ський союз та Рада Європи [26, с. 90], Україна активно 
адаптує своє законодавство й правозастосовну прак-
тику відповідно до цих вимог. 

Попри велику кількість ухвалених на міжнародному 
рівні антикримінальних конвенцій (універсальних та 
регіональних), яких у наш час нараховують більше 
сотні, спрямованість діяльності Організації Об’єдна-
них Націй, Ради Європи, Європейського Союзу на про-
тидію злочинності, тероризму, корупції, наркобізнесу, 
відмиванню «брудних» коштів, проведення постійної 
роботи з упровадження міжнародних стандартів від-
правлення правосуддя, роботи поліції, виконання пока-
рань і поводження з правопорушниками, правове регу-



87

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(89), 2024

лювання відносин у цій сфері не є досконалим: стрімко 
зростає міжнародна злочинність, урізноманітнюються 
форми й види транснаціональних злочинів та розши-
рюються географічні кордони, а також спостерігається 
недостатній рівень упровадження й імплементації між-
народно-правових норм у національне законодавство 
[21, с. 18–19]. З огляду на проєвропейський вектор 
зовнішньої політики України, що є одним із ключових 
зовнішньополітичних пріоритетів держави, інтеграція 
до Європейського правового простору набуває особли-
вого значення. Урахування юридичних норм, принципів 
і стандартів, розроблених під егідою таких міжнарод-
них організацій, як Європейський Союз та Рада Європи, 
є важливим кроком до гармонізації національної пра-
вової системи з міжнародними вимогами. Отже, для 
ефективної реалізації зовнішньої кримінально-право-
вої політики необхідне подальше вдосконалення меха-
нізмів імплементації міжнародних стандартів, а також 
посилення співпраці з міжнародними організаціями.

Висновки. Очевидно, що зовнішня політика в кож-
ній сфері має свої особливості. Є вони і в криміналь-
но-правовому вимірі проблеми. Зокрема: 

по-перше, кримінально-правова політика в міжна-
родному контексті передбачає співпрацю з іншими дер-
жавами та міжнародними організаціями у сфері екстра-

диції, боротьби з міжнародним тероризмом, торгівлею 
людьми, кіберзлочинністю, корупцією, наркобізнесом 
тощо; 

по-друге, вона також спрямована на гармонізацію 
національного законодавства з міжнародними стан-
дартами та нормами, що є важливим чинником забез-
печення ефективності боротьби з транснаціональною 
злочинністю; 

по-третє, особливе значення має активна участь 
України в розробленні та впровадженні міжнародних 
договорів та угод, які визначають основи співпраці 
у сфері кримінального права.

Зовнішня кримінально-правова політика України – 
це система стратегічних дій і рішень держави, спрямо-
вана на забезпечення правопорядку та боротьбу зі 
злочинністю на міжнародному рівні шляхом співпраці 
з іншими державами й міжнародними організаціями. 
Вона базується на міжнародних нормативних актах 
і договорах, ратифікованих у встановленому порядку, 
і здійснюється в межах конституційних повноважень 
органів державної влади. Метою цієї політики є гармо-
нізація національного законодавства з міжнародними 
стандартами, ефективне реагування на транснаціо-
нальні злочинні загрози та зміцнення позицій України 
в глобальному правовому просторі.
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FOREIGN CRIMINAL AND LEGAL POLICY OF UKRAINE AS A COMPONENT ELEMENT 
OF POLICY IN THE SPHERE OF FIGHTING CRIME

The article emphasizes the importance of Ukraine's foreign criminal and legal policy as a component of policy in the field 
of combating crime. The author focuses on the transnational nature of modern crime, which requires active international 
cooperation. The importance of harmonizing foreign policy with the internal legal and political priorities of the state, as 
well as a dynamic approach to addressing new global threats, is highlighted. It is noted that for the effective implementation 
of foreign criminal and legal policy, it is necessary to improve the mechanisms for implementing international standards 
and strengthen cooperation with international organizations. Special attention is paid to cooperation with other states and 
organizations in the fight against international crimes, harmonization of national legislation and active participation of 
Ukraine in the development of international agreements and treaties. It is determined that foreign policy in each area has 
its own characteristics. They are also present in the criminal and legal dimension of the problem. In particular:

firstly, criminal law policy in the international context involves cooperation with other states and international 
organizations in the field of extradition, the fight against international terrorism, human trafficking, cybercrime, corruption, 
drug trafficking, etc.;

secondly, it is also aimed at harmonizing national legislation with international standards and norms, which is an 
important factor in ensuring the effectiveness of the fight against transnational crime;

thirdly, Ukraine's active participation in the development and implementation of international treaties and agreements 
that define the foundations of cooperation in the field of criminal law is of particular importance.

Ukraine's foreign criminal law policy is a system of strategic actions and decisions of the state aimed at ensuring 
law and order and combating crime at the international level through cooperation with other states and international 
organizations. It is based on international regulatory acts and treaties ratified in accordance with the established procedure, 
and is carried out within the constitutional powers of state authorities.

Key words: politics, foreign criminal and legal policy of Ukraine, policy in the field of combating crime, criminal law, 
international cooperation, international crime.
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